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НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Анотація. У статті аналізується загальнонауковий підхід до типології моделей у теорії 
педагогічного моделювання, основні вимоги до них, функціональні ознаки. Виділено 
концептуальні положення, які використовуються науковцями під час моделювання 
педагогічних об’єктів. На основі аналізу організації дистанційного навчання у вищих 
навчальних закладах і з урахуванням можливостей застосування у системі неперервної 
освіти вчителів початкової школи спроектовано авторську модель дистанційного навчання 
у системі неперервної освіти вчителів початкової школи. Технологічну основу моделі 
відображає сайт системи неперервної освіти вчителів початкової школи, розроблений у 
доменній мережі Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 
(http://sno.udpu.org.ua/). 
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1. ВСТУП 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку початкової освіти в Україні 
розглядаються різні підходи до організації неперервного навчання вчителів початкової 
школи.З цієї причини на перший план ставиться завдання пошуку нових форм і методів 
організації дистанційного навчання у системі неперервної освіти вчителів початкової 
школи відповідно до сучасних освітніх вимог. 

Дистанційне навчання (ДН) є підґрунтям для суттєвого оновлення форм, методів 
та принципів організації неперервної освіти вчителів початкової школи, що накладає 
відбиток на способи засвоєння знань, джерела інформації і характер взаємодії між 
суб’єктами освітньої діяльності, а також зумовлює зміни в тривалості, темпах та місці 
навчання. 

Тому проектування моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової 
школи є актуальним напрямком, спрямованим на допомогу викладачеві і студенту в 
освітньому процесі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми неперервної педагогічної 
освіти завжди були в полі зору науковців. Так, питанням моделювання ДН в освіті 
приділяли увагу вчені О. О. Андрєєв, Н. В. Жевакіна, О. В. Єльникова, В. В. Олійник, 
Є.С. Полат, С.А. Калашнікова, Л.М. Калініна, Г.О. Козлакова, Г.М. Кравцов, 
В. М. Кухаренко, П. В. Стефаненко, В. І. Солдаткін, Ж. В. Таланова, Б. І. Шуневич та 
ін. 

Проте, науковцями зовсім не приділялася увага проектуванню моделі ДН у 
системі неперервної освіти вчителів початкової школи. 

Мета статті — проаналізувати сучасні моделі організації ДН у вищій школі і 
спроектувати для системи неперервної освіти вчителів початкової школи. 
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2. МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Проектування моделіДНу системі неперервної освіти вчителів початкової школи 
дозволяє отримати нову інформацію про освітній процес, виявити закономірності 
дистанційної взаємодії і визначити шляхи її подальшого удосконалення. 

Дослідники [1; 2; 5] зазначають, що для моделювання важлива категорія мети, від 
якої значною мірою залежить призначення створюваної автором моделі і визначення 
тих зв’язків і відношень, що характеризують модель. 

Мета — це безпосередній мотив свідомої діяльності, яка характеризується 
наявністю передбачень у свідомості, мисленні та в результатах діяльності тих, хто 
навчається; це один із способів досягнення бажаного результату. Існує й таке 
визначення цього поняття: усвідомлений образ, що передбачає свідомий результат. Як 
безпосередній мотив мета спрямовує й регулює поведінку як внутрішній закон, якому 
людина підпорядковує свою волю. 

Необхідною умовою успішного виконання моделлю пізнавальних функцій є 
вимога її об’єктивної відповідності оригіналу. Американський учений М. Вартофський 
визначив, що «будь-яка сутність може розглядатися як модель тоді і тільки тоді, коли 
можна виділити спільні для них релевантні властивості, тобто властивості, завдяки 
яким одна сутність схожа на іншу» [2, с. 34]. 

Форми моделювання, які застосовують у науковому пізнанні, різноманітні і 
залежать від використовуваних моделей та сфери їх вживання. За характером моделей 
розрізняють моделювання предметне і знакове; за способом застосування моделі є 
дослідні і дидактичні; за характером відображення — структурні і функціональні. На 
практиці виділяють такі типи (види) моделей: пізнавальні (евристичні); моделі 
майбутнього; моделі бажаного; заданого стану. 

Моделювання складних соціальних проблем поєднує в собі всі три типи моделей і 
їхні евристичні, прогностичні та прагматичні функції. 

М. Вартофський запропонував загальнонауковий підхід до типології моделей у 
теорії педагогічного моделювання [2]. Він розробив типи моделей і поділив їх залежно 
від ступеня екзистенціальних зобов’язань, тобто можливості представляти 
(репрезентувати) сутнісні характеристики об’єкта. Відповідно до типології 
М. Вартофського моделі бувають: моделі-аналоги, математичні моделі, моделі-
передбачення, моделі-абстракції, моделі-теорії, моделі-істини. 

Дослідник трактує модель як найбільш загальний вид репрезентації, а 
репрезентацію і побудову моделей розглядає як специфічно людський спосіб пізнання: 
«... загальним для моделей є те, що вони навмисно створюються як репрезентаційні 
артефакти та функціонують у своїх формах, за допомогою чого людська свідомість 
може охопити свої власні творіння» [2, с. 15]. 

У сучасних умовах найбільш узагальнений підхід до моделювання пов’язаний із 
розвитком системних досліджень і їх об’єднанням методологією моделей,у результаті 
чого сформувалася особлива сфера модельного пізнання — системне моделювання. 
Теоретично ця сфера знання спирається на загальнометодологічніта універсальні 
установки, розроблені в дослідженні М. Вартофського [2]. 

У педагогічному моделюванні найчастіше використовують структурно-
функціональні моделі. У побудові структурно-функціональних моделей об’єкт, 
зазвичай, розглядають як цілісну систему, яку необхідно розділити на складові частини, 
компоненти, елементи, підсистеми тощо. Компоненти системи зв’язуються 
структурними зв’язками, які описують взаємодію, логічну і тимчасову послідовність 
розв’язання окремих завдань. Структурно-функціональні зв’язки доцільно відображати 
у вигляді різного роду схем, рисунків та діаграм. За допомогою таких схем можна 
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аналізувати діяльність і призначення окремих підсистем по відношенню до цілого, 
оцінювати взаємозалежність окремих елементів. 

Використання принципу системності в розробці моделі ДН у системі неперервної 
освіти вчителів початкової школи зумовлено методичною та теоретичною відірваністю 
дослідження навчального процесу вищої школи. Системний опис розглядає ДН у 
системі неперервної освіти вчителів початкової школи як явище багатопланове й 
передбачає різноспрямовану характеристику: 

1) як якісна одиниця, системи, що має свої специфічні закономірності; 
2) як частина видової макроструктури, закономірностям якої вона 

підпорядковується (тут системою є утворення, у якому досліджується ДН у системі 
неперервної освіти вчителів початкової школи); 

3) у плані мікросистем, закономірностям яких вона підпорядковується; 
4) у плані її зовнішніх взаємодій, тобто разом з умовами її існування. 
Аналіз наукових праць (В. П. Беспалька, Б. С. Гершунського, В. В. Краєвського та 

інших) про положення педагогічного моделювання дозволяє виділити такі 
концептуальні положення, які використовують багато дослідників у моделюванні 
різних педагогічних об’єктів і які використовуємо у нашому дослідженні. 

1. Вступ до побудови моделі. Визначаємо функції об’єкта, який моделюємо, його 
значення у системі неперервної освіти вчителів початкової школи. 

2. Побудова системи наскрізних компонентів максимально функціонально 
наповненої структури досліджуваного об’єкта. Визначаємо критерії, проводимо 
контролюючі заходи щодо функціонального наповнення структурних компонентів. 

3. Вивчення мінімально допустимого набору базових (статичних) складових 
системи. Встановлюємо взаємозв’язки (логічні, функціональні, семантичні, 
технологічні та інші) між компонентами системи. 

4. Розробка динамічної моделі об’єкта дослідження: 
− визначаємо закономірності функціонування системи; 
− на основі теоретичного й емпіричного дослідження об’єкта встановлюємо 

відповідні відомості про об’єкт, зокрема поетапні, формулюємо проблеми, визначаємо 
завдання і предмет моделювання; 

− встановлюємо причинно-наслідковий зв’язок між компонентами системи; 
− описуємо й аналізуємо умови невизначеності функціонування модельованого 

об’єкта. 
Найчастіше процеси проектування і моделювання пов’язують з необхідністю 

вивчення педагогічних процесів, їх вдосконалення і модернізації; апробування тих чи 
інших нових підходів в освіті; активізації інноваційних процесів, що забезпечують 
розвиток системи неперервної освіти і її інститутів і т. д. 

Проектування моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи 
дозволяє отримати нову інформацію про особливості дистанційної освітньої взаємодії, 
виявити її взаємозв’язки і закономірності, визначити шляхи подальшого удосконалення 
ДН у системі неперервної педагогічної освіти. 

Системний підхід у педагогіці дозволяє цілісно виявити інтегративні процеси, що 
відбуваються під час ДН. Саме цілісність і системність дають можливість визначити 
багатоаспектність ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи. 

Спираючись на теоретико-методологічні положення, констатуємо, що 
моделювання ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи має 
передбачати культурні й організаційні підстави дистанційної взаємодії, системно-
орієнтоване моделювання, яке охоплює всі компоненти цього процесу: а) мету; 
б) завдання; в) принципи;, г) умови; д) функції; е) технології; є) засоби; ж) результат. 
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Визначаючи концептуальні положення моделі ДН у системі неперервної освіти 
вчителів початкової школи, ми зважали на такі методологічні засади: 

− системний підхід (Ю. Корнажевський, В. Пікельна та ін.); 
− концепція активізації пізнавальної діяльності (В. Лозова, С. Рубінштейн, 

І. Харламов, Т. Шамова, Г. Щукіна); 
− особистісно орієнтований підхід (Є. Бондаревська, В. Суриков, І. Якиманська 

та ін.); 
− діяльнісний підхід (Л. Виготський, О. Леонтьєв, П. Гальперін та ін.); 
− модульний підхід (А. Алексюк, П. Юцявічене, П. Стефаненко та ін.) [3, с. 154–

157]. 
Попри це, нами були взяті до уваги вимоги нормативних документів, що 

визначають сучасну неперервну освіту як соціокультурний простір розвитку 
особистості (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Закони 
України «Про освіту», «Про вищу освіту», Концепція розвитку дистанційної освіти в 
Україні, Положення про дистанційне навчання, Національна стратегія розвитку освіти в 
Україні на 2012–2021роки та ін.). 

Під час проектування моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової 
школи нами було взято за основу модель організації дистанційного навчання у ВНЗ 
(див. рис. 1) [4, с. 220–222]. 

 

 

Рис. 1. Модель організації дистанційного навчання (за С. А. Калашніковою і 
Ж. В. Талановою [4, с. 221]) 
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Запропонована модель визначається безпосередньо закладом, який запроваджує 
цю форму. Здійснюється це на основі таких чинників: 

– профіль закладу (наприклад, педагогічний, технічний, медичний, військовий 
тощо); 

– особливості змісту навчання (технічні, суспільні, гуманітарні науки тощо); 
– потреби і специфічні характеристики (вікові, психологічні, фізіологічні тощо) 

контингенту тих, хто навчається; 
– фінансове і матеріально-технічне забезпечення; 
– кадрові ресурси та інше. 
Сукупність усіх вищезазначених чинників і визначає модель організації ДН як 

необхідну і достатню для ефективної реалізації у навчальному закладі. 
Розглянемо модель організації навчального процесу з використанням 

дистанційного формату з урахуванням провідного міжнародного досвіду у сфері ДН. 
1. Модель призначена для програм підготовки фахівців із вищою освітою 

освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» на базі першої вищої освіти і, відповідно, 
будується з урахуванням, крім головних вищезазначених, таких чинників: 

– специфіка другої вищої освіти — отримання диплома про вищу освіту; 
– віковий склад аудиторії; 
– висока зайнятість осіб, які навчаються; 
– необхідність забезпечення контролю якості отриманої підготовки. 
Урахування цих чинників дозволяє визначити перелік параметрів, які мають бути 

покладені в основу цієї моделі організації ДН: 
– наявність настановної очної сесії; 
– наявність підсумкового очного контролю для кожної навчальної дисципліни; 
– мінімально можливі термін і кількість очних сесій (наприклад, дві–три 

однотижневі сесії протягом одного навчального року); 
– максимально можливе інформаційне і навчально-методичне забезпечення 

процесу; 
– забезпечення практичності вивчення кожної навчальної дисципліни шляхом 

виконання індивідуальних робіт (проектів, завдань, есе тощо) із застосуванням 
набутих знань; 

– потижневе планування навчальної діяльності слухачів; 
– наявність прозорої системи оцінювання, зокрема визначеної максимальної 

оцінки для кожного виду навчальної діяльності. 
2. Модель призначена для короткотермінових програм підвищення кваліфікації 

фахівців (від одного тижня) і, відповідно, будується з урахуванням, крім головних 
вищезазначених, таких чинників: 

– специфіка підвищення кваліфікації — отримання відповідного документа про 
підвищення кваліфікації (свідоцтво, сертифікат); 

– висока самомотивація; 
– професійна зайнятість осіб, які навчаються; 
– обмежений контроль якості отриманої підготовки. 
– Урахування цих чинників дозволяє визначити перелік параметрів, які мають 

бути покладені в основу цієї моделі організації ДН: 
– наявність настановної очної сесії; 
– наявність підсумкового очного контролю; 
– мінімально можливий термін очних сесій (дві одноденні сесії); 
– максимально можливе інформаційне і навчально-методичне забезпечення 

процесу;  
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– забезпечення практичності навчання шляхом виконання індивідуальних робіт 
(проектів, завдань, есе тощо) із застосуванням набутих знань; 

– потижневе планування навчальної діяльності слухачів; 
– наявність прозорої системи оцінювання, зокрема визначеної максимальної 

оцінки для кожного виду навчальної діяльності. 
Запропонована модель організації ДН вимагає певних підходів у викладанні. 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

На основі аналізу організації ДН у ВНЗ і з урахуванням можливостей 
застосування у системі неперервної освіти вчителів початкової школи нами розроблена 
модель ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи (див. рис. 2). 

Модель є основою для побудови педагогічних технологій, що відповідає вимогам 
технологічності. Запропонована модель є узагальненою і може бути деталізована. 

Ключовими ознаками спроектованої моделі ДН у системі неперервної освіти 
вчителів початкової школи є: 

– забезпечення викладачів і вчителів початкової школи відкритим і зручним 
доступом до інформаційно-комунікаційних ресурсів; 

– здійснення постійного контролю за рівнем засвоєння навчального матеріалу; 
– забезпечення варіативного навчання за допомогою змодельованих навчальних 

дисциплін; 
– забезпечення можливості спілкування й отримання консультації у процесі 

навчання. 
Проектування моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи 

передбачає перегляд її специфіки, розкриття структури, функції, аналізу закономірних 
зв’язків між компонентами запропонованої моделі, виявлення основних принципів її 
функціонування і визначення результату. 

Враховуючи вище запропоновані положення, модель ДН у системі неперервної 
освіти вчителів початкової школи можна представити як цілісну систему, яка 
характеризується єдністю і взаємозумовленістю всіх компонентів (мета, зміст, методи, 
засоби та організаційні форми навчання) й основних принципів, функцій, умов, 
технологій здійснення ДН. 

Процес проектування моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової 
школи складається з трьох етапів: пошукового, інформаційного та заключного. 

Пошуковий етап — визначено форму майбутньої моделі, розглянуто сутність, 
зміст та структуру ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи. 

Інформаційний етап — здійснювалася декомпозиція елементів моделі з метою 
встановлення зв’язків з певною послідовністю. 

Завершальний етап — спроектована модель у кінцевому варіанті, 
охарактеризована з урахуванням її призначення, принципів та логіки її будови. 

Модель ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи (див. рис. 2) 
складається з двох основних компонентів: зовнішнього і внутрішнього. 

Зовнішній компонент відображає потреби сучасної освітньої системи й учителів 
початкової школи (мета, завдання, принципи, технології, умови, функції та результат). 
Він є основою для побудови моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів 
початкової школи. 
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Рис. 2. Модель дистанційного навчання у системі неперервної освіти вчителів 

початкової школи 
 
Внутрішній компонент відображає процес ДН у системі неперервної освіти 

вчителів початкової школи, який буде детально описано в наступних результатах 
нашого дослідження. 

Не менш важливим аспектом у проектуванні моделі ДН у системі неперервної 
освіти вчителів початкової школи є функції, серед яких: 

– використання сучасних технологій в освітньому процесі; 
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– формування контингенту учасників ДН у системі неперервної освіти; 
– управління ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи; 
– розподілення прав доступу до системи дистанційного навчання (СДН); 
– контроль під час ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи. 
Результати ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи залежать 

від загальнопедагогічних принципів, описаних у попередніх результатах нашого 
дослідження. 

Під принципами розуміємо певну систему вихідних основних дидактичних вимог 
до процесу ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової школи. 

Технологічну основу моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової 
школи складають кейс-технології й Інтернет-технології. ДН побудоване на 
використанні мережі Інтернет для забезпечення вчителів початкової школи навчально-
методичними матеріалами і для взаємодії, тому для організації ДН у системі 
неперервної освіти вчителів початкової школи нами розроблено сайт у доменній мережі 
Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 
(http://sno.udpu.org.ua/). Використання сайту сприяє підвищенню оперативності й 
комунікативності, що підвищує якість неперервної освіти вчителів початкової школи. 

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Отже, у проектуванні моделі ДН у системі неперервної освіти вчителів початкової 
школи було враховано те, що вона повинна постійно розвиватися, коригуватися, 
уточнюватися відповідно до поставлених нових завдань. Модель дозволяє в 
узагальненому вигляді виокремити певні компоненти (мета, зміст, методи, засоби, 
організаційні форми навчання) та основні принципи, функції, умови, технологію, за 
функціональної взаємодії яких виробляється оптимальний варіант досягнення мети. 

Подальшого дослідження потребує виявлення умов реалізації ДН у системі 
неперервної освіти вчителів початкової школи. 
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Аннотация. В статье анализируется общенаучный подход к типологии моделей в теории 
педагогического моделирования, основные требования к ним, функциональные признаки. 
Выделены концептуальные положения, которые используются учеными при 
моделировании педагогических объектов. На основе анализа организации дистанционного 
обучения в высших учебных заведениях и с учетом возможностей применения в системе 
непрерывного образования учителей начальной школы спроектировано авторскую модель 
дистанционного обучения в системе непрерывного образования учителей начальной школы. 
Технологическую основу модели отражает сайт системы непрерывного образования 
учителей начальной школы, разработанный в доменной сети Уманского государственного 
педагогического университета имени Павла Тычины (http://sno.udpu.org.ua/). 
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Abstract. The article presents general scientific approach to typology of models in the theory of 
pedagogical modeling, main requirements, and their functional characteristics. Conceptual 
statements used by researchers in the process of pedagogical objects modeling are outlined. The 
author presents his model of distance education in the system of continuous training of primary 
school teachers on the basis of distance-learning education organization in higher educational 
establishments considering possibilities of its application in the system of continuous training of 
primary school teachers. Technological base of the model is presented on the web-site of the 
system of continuous training of primary school teachers, developed in the domain network of 
Pavlo Tychyna Uman State Pedagogical University (http://sno.udpu.org.ua/). 
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